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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 026/2025 – 17/06/2025 
 

   
Aos dezessete dias de junho de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, a 

Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara de 

Vereadores de Arroio doa Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os Vereadores, a todos 

presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, pela Rádio Ratense. O Vereador 

Felipe Vieira pediu em questão de ordem que fizessem um minuto de silêncio em homenagem 

de pesar ao seu Adair Lopes Ruiz (Dedê). CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: EDITAL DE 

CONVOCAÇÃO DE AUDIÊNCIA PÚBLICA RELATIVO AO PPA 2026 Á 2029 - OFÍCIO Nº 

058/2025 SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO (RESPOSTA AO OFÍCIO Nº 072/2025) - 

OFÍCIO GABINETE Nº 233/2025 (Solicitação de retirada de pauta o Projeto de Lei Nº 051/2025) 

PREFEITO MUNICIPAL - OFÍCIO GABIENTE Nº 228/2025 (Resposta ao Requerimento de 

Informações Nº 083/2025) PREFEITO MUNICIPAL – INDICAÇÃO Nº 220/2025 Vereador José 

Hélio Rodrigues Cifuentes requer que a Secretaria de Obras em parceria com a Secretaria do 

Meio Ambiente providencie a colocação de uma Boca de Lobo e canalização do valão aberto na 

Rua 13 de Maio, atrás da Agropecuária Guedes / Teco Auto Peças. O Vereador José Hélio 

Rodrigues Cifuentes se pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 221/2025 

Vereador Felipe Vieira requer que a Secretaria de Obras providencie a instalação de pontos de 

iluminação pública na Ruas Tarquínio Ferreira da Silva (no trecho entre as Ruas Santa Bárbara 

e Januário Choza Coutinho) e no início da Estrada Geraldo Winck (acesso a Vila Garcia). O 

Vereador Felipe Vieira se pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 222/2025 

Vereador Tiago Ramos de Souza requer que a Secretaria de Administração realize a revitalização 

do espaço e a finalização da reforma do prédio da Praça Ramão Lopes Mendes e que seja 

disponibilizado para aproveitamento de alguma Secretaria ou setor que possa utilizar o prédio 

para diminuição de despesas com aluguéis. O Vereador Tiago Ramos de Souza se pronunciou 

referente a sua indicação. A Presidente Neida Puten colaborou com a sua fala em relação a 

indicação, informando que até o ano passado esse prédio não pertencia mais ao Município, ele 

tinha sido repassado para a Associação dos Vereadores a muitos anos, mas devido a falta de 

manutenção o Município retomou esse prédio por ter um pedido que chegou até o Ex-Prefeito 

José Carlos Garcia de Azeredo para ceder esse prédio para as Artesãs, iria fazer a cedência e 

assim elas iriam reformar o prédio com a verba que seria destinada para isso. Finalizou 

informando que já tem um compromisso com o atual Prefeito de repassar o prédio para as 

Artesãs, parabenizou o Vereador pela indicação. INDICAÇÃO Nº 223/2025 Vereador Ricardo 
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Pires requer que o Poder Executivo realize o cadastramento do Município no Projeto Estadual 

de Oficinas Terapêuticas, instituído pela Resolução CIB/RS Nº 404/11. O Vereador Ricardo Pires 

se pronunciou referente a sua indicação. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 094/2025 

Vereadores Felipe Vieira e Tiago Ramos, requer informações sobre o contrato Nº 028/2025, a) 

quem é o fiscalizador doo contrato? b) encaminhe as cópias dos boletins de vistorias realizadas 

na obra? c) a obra já foi entregue pela empresa? Colocado em votação, foi aprovado por 7x0.  

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 095/2025 Vereador Felipe Vieira requer a seguinte 

informação: qual o valor arrecadado a título de contribuição para o custeio e serviços de 

iluminação pública – CIP nos exercícios de 2023, 2024 e 2025 (até o momento)? Encaminhar 

relatório com valores discriminados por exercício. Colocado em votação, foi aprovado por 7x0. 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 096/2025 Vereadora Rittieli Souza Silva requer 

informações referente a Defesa Civil Municipal. Colocado rem votação, foi aprovado pro 7x0. 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 097/2025 Vereador Ricardo Pires requer informações 

referente as emendas Parlamentares Impositivas que destinam os recursos a Associação de Pais 

e Amigos dos Excepcionais (APAE) do Município. Colocado em votação, foi aprovado por 7x0. 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 098/2025 Vereador Ricardo Pires requer informações 

referentes a Implantação de Oficinas Terapêuticas na Atenção Básica da Resolução CIB/RS Nº 

404/11. Colocado em votação, foi aprovado por 7x0. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 

099/2025 Vereador Ricardo Pires requer informações por meio da Secretaria de Saúde, quais 

são os índices de cobertura vacinal atualizados das salas de vacinas dos ESF 3 e ESF 4. 

Colocado em votação, foi aprovado por 7x0. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 100/2025 

Vereadora Neida Puten requer informações do Setor de Recursos Humanos, sobre Servidores 

Públicos que se encontram em licença. Colocado em votação, foi aprovado por 7x0. 

ANTEPROJETO DE LEI Nº 030/2025 Vereadora Rittieli Souza Silva, (Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da presença de Psicólogo(a) e Fonoaudiólogo(a) em cada Escola da Rede 

Municipal de Ensino de Arroio dos Ratos/RS e dá outras providências.) Foi procedida a 

leitura do Anteprojeto de Lei Nº 030/2025 de autoria da Vereadora Rittieli Souza Silva, colocado 

em discussão, essa Vereadora se pronunciou referente ao seu Anteprojeto, não havendo mais 

manifestações foi colocado em votação Anteprojeto de Lei Nº030/2025, aprovado por 7x0.  

MOÇÃO DE RECONHECIMENTO (MOTOBOYS DO MUNICÍPIO) Vereadora Angelita Martins 

e Vereadora Rittieli Souza Silva - foi procedida a leitura da Moção de Reconhecimento, as 

Vereadoras Angelita Martins e Rittieli Souza Silva se pronunciaram referente a Moção. Colocada 

em votação, aprovada por 7x0. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS nada consta TRIBUNA 

POPULAR nada consta GRANDE EXPEDIENTE: Primeiro inscrita, Vereadora Rittieli Souza 

Silva, cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala deixando um abraço seu e todos os 

colegas dessa Casa Legislativa ao colega Wagner Carius da Silva que se encontra afastado de 

suas funções devido a um acidente de trânsito, se disponibilizou para qualquer coisa que ele 

precisar e fez votos de que sua recuperação ocorra o mais breve possível. Falou da reunião com 

o IMAMA e com a Diretora Rita, agradeceu por ela ter vindo até aqui, agradeceu ao motorista 

Leandro por ter ido buscar ela em Porto Alegre bem cedinho nesse dia de muita chuva, 

agradeceu ao Prefeito Renato Feiten que esteve presente na reunião e também a Secretaria de 

Saúde e as colegas que aceitaram o convite, pediu que a Secretaria e Saúde pense com carinho 

em tudo que a Rita passou sobre o Instituto da Mama (IMAMA), sendo muito importante para a 

nossa cidade, pediu novamente a Secretaria e ao Prefeito que olhe com bons olhos para esse 

Projeto que é de muita importância e que tire do papel, concluiu falando que precisam usar as 

ferramentas que se tem, não é feio pedir ajuda quando se precisa, pois somos muito carentes de 

ajuda e precisamos segurar firme as mãos quando nos são estendidas e seguir em diante 
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caminhando com elas. Agradeceu a essa Casa, a Presidente Neida Puten, e a colega Angelita 

Marins que estiveram juntas. Pediu também que na próxima reunião que vai acontecer com os 

profissionais da Saúde, com os agentes de Saúde, o PIM para que alinhassem e tirassem muito 

proveito de tudo que foi conversado. A Vereadora Angelita Martins parabenizou a Vereadora 

Rittieli Souza Silva por todo empenho, por ter ido até o IMAMA em uma reunião, falou também 

na Biopsia que é um exame que precisa ter ela para o diagnóstico e ela é paga, mas lá no IMAMA 

conseguiram pela metade do preço com Rita, e só encaminhar. A Vereadora Rittieli Souza 

finalizou que esse exame é de extrema importância e é necessário a Secretaria passar todos os 

dados da paciente para que se consiga um valor bem a baixo do valor de mercado. Segundo 

inscrito, Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes cumprimentou a todos os presentes, iniciou 

sua fala agradecendo a Secretaria de Obras pela operação tapa buracos que foi feita na Rua 

Alberto Pasqualini, Rua Belo Morim de Abreu, avenida Jaques Webster e Avenida Predo Fantin, 

todas essas indicações feitas por esse Vereador. Em utilidade pública, dia 30/06/2025 será o 

último dia para o alistamento para o Exército, jovens que completam 18 anos em 2025 

comparecer na Junta Militar ou se preferir se pode fazer online. Falou também da indicação que 

já foi feita da Rua Lauro Rodrigues, Rua Zeca Neto e Rua Otaviano Taquatiá, os moradores estão 

precisando que seja colocado material. Falou também da campanha de vacinação do dia 

14/06/2025 que foi vacinado 299 pessoas, as vacinas HPV foram 8, ACWI foram 2, Covid foram 

120, Influenza foram 169, finalizou que achou pouco os vacinados no HPV, pois deveriam ter 

mais jovens se vacinando. Finalizou falando das lombadas, que se não se pode fazer no 

momento, que se coloque tachões refletivos ou tartarugas, principalmente na Rua Amadeu 

Dalbem e na João Pereira da Silva, pois já teve uma morte na frente do Supermercado 

Camponês, assim sendo de muita importância, pois as pessoas passam correndo demais, além 

da velocidade permitida. Na Jaques Webster também é de muita importância, na curva próximo 

a casa do Vereador Tiago Ramos de Souza é muita correria. Terceiro inscrito Vereador Ricardo 

Pires, cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala deixando um recado: Esse Vereador 

não confunde as coisas, esse Vereador é um profissional, um servidor público e está Vereador 

por 4 anos, ele não vai ser vereador a vida inteira. Em 2010 trabalhou em um serviço público, 

um serviço provado e não se calou quando via que as coisas não estavam certas, isso custou o 

emprego, não admitia os erros. Na gestão anterior do José Carlos Garcia de Azeredo cobrou da 

mesma forma quando via que tinha injustiças, e nessa gestão não vai ser diferente, vou continuar 

cobrando as coisas erradas, e infelizmente estão distorcendo as coisas, o Vereador não mistura 

as coisas, o servidor fala o que tem que falar e cobra o que tem que cobrar, não vai ser por 

intimidação, ameaças e por falta de diálogo que vou me calar, se tiver que cobrar seja de quem 

for, Secretária, Prefeito seja por embate como tive nessa Casa, assim é o meu perfil, assim 

trabalho, não me calarei nunca quanto a injustiça e falta de gestão. Falou também de um assunto 

que chegou até esse Vereador, que está para fechar uma sala de vacinação, esse Vereador não 

pode admitir que feche mais portas, que feche mais serviços no nosso município, preciso de uma 

justificativa muita plausível para essa situação, esse Vereador não vai compactuar com essa 

ação, e finaliza que se isso vim acontecer não medirá esforços para contornar essa decisão, irá 

no Ministério Público, na Secretaria Estadual de Saúde, vou fazer o que for necessário, não 

podemos mais fechar portas e sim abrir portas para comunidade. A Vereadora Rittiteli Souza 

Silva se junta a indignação do Vereador e completa que se a Secretária pretende mesmo ter essa 

atitude, ela que venha até essa casa e marque uma reunião com os Vereadores e se justifique, 

não que irá ser acatado, mas que ela venha e dê as explicações necessárias, e onde tiver que ir 

eu irei junto, pode contar com essa Vereadora, pois o que queremos é ampliar os serviços e não 

diminuir. A Vereadora Angelita Martins Pereira também se colocou à disposição e fez a pergunta 
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ao Vereador sobre o Gercon no ESF3, pois os eleitores da Vila Garcia falaram que tinha uma 

paciente que estava usando a bolsinha, precisou de ajuda e o Vereador pegou o seu carro 

particular e foi até lá. O Vereador finalizou que não está tendo diálogo com Prefeito e Secretária 

da Saúde, e que não se calará enquanto houver injustiça. Quarta inscrita Vereadora Neida Puten 

Oliveira de Lima, cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala agradecendo a Vereadora 

Rittieli Souza silva pela reunião que tiveram com os Vereadores, Angelita Martins, Tiago Ramos, 

Felipe Vieira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, pois são de profissionais e Vereadores assim que 

o Município precisa, a Rita uma pessoa incrível se colocando a disposição do nosso Município, 

temos que aproveitar essa oportunidade, dando o resultado que tivemos hoje. Agradeceu 

imensamente. Associou-se ao Vereador Ricardo Pires pela indignação, por trabalhar no setor 

que se ama o que faz, tem que ficar indignado sim, pois participei da reunião que passou tudo 

para o Prefeito, jogou limpo, o Prefeito tem o conhecimento do que está acontecendo no 

Município e se tiver que tomar partido do teu lado vou tomar, por que é uma luta justa, e é por 

essas atitudes que estamos a frente representando a população. Falou também em relação aos 

pedidos do Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes, dos redutores que foi um pedido dessa 

Vereadora, a Vereadora Rittieli Souza Silva também fez pedidos das Ruas Lauro Rodrigues, Belo 

Amorim de Abreu e Zeca Neto e não foram atendidos, estamos enxugando gelo, pois pedimos e 

não estamos sendo atendidos, os pedidos estão sendo repetidos, a Vereadora Angelita Martins 

falou também do seu Projeto das lombadas. Finalizou comunicando aos eleitores, que a ida a 

Brasília com a Vereadora Angelita Martins, fomos agraciadas com algumas emendas e uma delas 

foi do Senador Luís Carlos Heinze no valor de R$ 385.723,00, o representante do Deputado 

esteve essa semana trazendo o documento oficializando que a Secretaria da Saúde vai adquirir 

um veículo de transporte sanitário com acessibilidade para cadeirantes. O Vereador Ricardo 

Pires parabenizou a Vereadora por ter conseguido trazer emenda para essa Casa, pois a 

dificuldade é muito grande, parabenizou a todos os Vereadores que conseguiram trazer emendas 

até hoje para o Município. A Vereadora Rittieli Souza Silva também parabenizou a todos os 

colegas que trouxeram emendas para o Município, e comentou deu uma situação que ocorreu 

com o Deputado Federal do Partido que pediram apoio e ele disse que em cada gabinete em 

Basília tem um painel e quando chegam lá e pedem eles olham para ver quantos votos fizeram 

no Município, então eu disse pra ele que os ricos ficam mais ricos e os pobres ficam mais pobres, 

mas não se esqueça que ano que vem tem eleição e quando chegar aqui com essa Vereadora 

não precisa contar, não irei apoiar. Assim temos portas abertas com outros Deputados, de outros 

partidos que estão nos apoiando, são esses seres humanos que tem valor. O Vereador Felipe 

Vieira parabenizou a Vereadora Neida Puten e relatou que sim é muito difícil de conseguir 

emendas, é uma luta diária, falou da emenda do Deputado Afonso Mota de R$ 100.000,00 e mais 

R$ 100.000,00 destinado ao colega de bancada Marco Antônio Correa Monteiro para o custeio 

da Saúde, mas ano que vem se Arroio dos Ratos é insignificante pra eles que então não tenha 

um mísero voto nas urnas aqui, devemos repensar muito em quem votar. A Vereadora Rittieli 

Souza falou em fazer igual se faz em vários lugares, uma lista com os nomes dos deputados que 

não apoiaram o município e outra com os nomes dos Deputados que apoiaram e trouxeram 

emendas. O Vereador Ricardo Pires falou que tem que apoiar os candidatos da nossa região 

para termos representatividade. A Vereadora Neida Puten concordou e finalizou que nós só 

vamos ter representatividade tendo um Deputado da nossa região lá dentro lutando por nós.        

COMUNICAÇÕES: nada consta ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE 

LEI LEGISLATIVO Nº 019/2025 Vereador Tiago Ramos de Souza e Rittieli Souza Silva (INSTITUI 

O PROJETO PLANTA RESIDENCIAL SOCIAL NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS 

RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, colocado em discussão, os 
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Vereadores Tiago Ramos e Rititeli Souza Silva se pronunciaram referente ao Projeto, o Vereador 

Felipe Vieira  parabenizou e contribuiu na fala com os colegas pela iniciativa do Projeto, não 

havendo mais manifestações, foi encaminhado a Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE 

LEI Nº 054/2025 (REVOGA NA SUA TOTALIDADE A LEI MUNICIPAL Nº 4440 DE 22 DE 

OUTUBRO DE 2024 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em 

discussão, o Vereador Felipe Vieira se pronunciou referente ao Projeto, o Vereador Ricardo Pires 

também se pronunciou referente ao Projeto, não havendo manifestações foi encaminhado a 

Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: Projeto de Lei 

Complementar Nº 002/2025 (ACRESCENTO O INCISO VIII AO CAPUT DO ART 264 DA LEI 

COMPLEMENTAR MUNICIPAL Nº 01 DE 5 DE DEZEMBRO DE 2019, ALTERA A REDAÇÃO 

DO PARÁGRAFO ÚNICO DO ART 264 DA LEI COMPLEMENTAR Nº 01 E 5 DE DEZEMBRO 

DE 2019, E INCLUI OS PARÁGRAFOS 2º 3º E 4º AO ARTIGO 264 DA LEI COMPLEMTAR 

MUNICIPAL Nº 01 DE 5 DE DEZEMBRO DE 2019 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Colocado 

em votação o parecer do Projeto de Lei Nº002/2025, foi aprovado por 7x0, colocado em votação 

o Projeto de Lei com o seu parecer, foi aprovado por 7x0. Projeto de Lei Complementar Nº 

003/2025 (ACRESCE OS PARÁGRAFOS 4º E 5º AO ART 122 DA LEI COMPLEMENTAR Nº 1 

DE 5 DE DEZEMBRO DE 2019, AFIM DE AUTORIZAR A ADMINISTRAÇÃO TRIBUTÁRIA 

MUNICIPAL A   REQUISITAR INFORMAÇÕES A ENTIDADES E ÓRGÃS PÚBLICOS OU 

PRIVADOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Colocado em votação o parecer do Projeto de Lei 

Nº 003/2025, foi aprovado por 7x0, colocado em votação o Projeto de Lei com o seu parecer, foi 

aprovado por 7x0. Projeto de Lei Nº 043/2025 (Denomina a Biblioteca Pública Municipal 

‘Eroni Kern Schercher’ e dá outras providências.) Colocado em votação o parecer do Projeto 

de Lei Nº 043/2025 foi aprovado por 7x0, colocado em votação o Projeto de Lei com o seu 

parecer, foi aprovado por 7x0. Projeto de Lei Nº 046/2025 (Autoriza a Alienação do Bem 

Imóvel que indica, e dá outras providências.)  Colocado em votação o parecer do Projeto de 

Lei Nº 046/2025 foi aprovado por 7x0, colocado em votação o Projeto de Lei com o seu parecer, 

foi aprovado por 7x0. Projeto de Lei Nº 049/2025 (Altera a Redação do Inciso II do parágrafo 

único do Art. 83 da Lei Complementar Municipal Nº 1, de 5 de dezembro de 2019, e dá 

outras providências.) Colocado em votação o parecer do Projeto de Lei Nº 049/2025 foi 

aprovado por 7x0, colocado em votação o Projeto de Lei com o seu parecer, foi aprovado por 

7x0. Projeto de Lei Nº 050/2025 (Altera a Redação do parágrafo 2º do Art. 5º da Lei Municipal 

N° 4.026, de 7 de junho de 2019, alterado pela Lei Nº 4.285 de 10 de novembro de 2022, e 

dá outras providências.) Colocado em votação o parecer do Projeto de Lei Nº 050/2025 foi 

aprovado por 7x0, colocado em votação o Projeto de Lei com o seu parecer, foi aprovado por 

7x0. Projeto de Lei Nº 052/2025 (Altera a Redação do Art. 2º da Lei Municipal Nº 4.503 de 28 

de maio de 2025, e dá outras providências.) Colocado em votação o parecer do Projeto de 

Lei Nº 052/2025 foi aprovado por 7x0, colocado em votação o Projeto de Lei com o seu 
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PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Eduardo Lopes Ávila, Felipe Athanázio Vieira, José Hélio 

Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo 

Pires, Rittieli Souza Silva, Tiago Ramos de Souza. A Presidente Neida Puten informou que o 

Vereador Eduardo Ávila Lopes esteve presente no início da sessão, mas foi dispensado por 

positivar para o Covid, e para não colocar em risco os outros colegas ele foi dispensado da 

sessão. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária convocando a todos os 

Vereadores para a próxima sessão ordinária, no dia 24 de junho de 2025. Desejo uma Boa Noite 

e que Deus abençoe a todos. A fala completa dos vereadores e dos demais participantes 

encontra-se na íntegra no site www.facebook.com/camaraarroiodosratos.    
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          1 - ANGELITA MARTINS -  

           2 - EDUARDO LOPES ÁVILA -  

           3 - FELIPE ATHANÁZIO VIEIRA -  

           4 - JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -   

           5 - MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO - 

           6 - NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA - 

           7 - RICARDO PIRES -  

           8 - RITTIELI SOUZA SILVA -   

           9 - TIAGO RAMOS DE SOUZA -  


